

外交部回应日本拟修订“安保三文件”： 国际社会必须高度警惕日本危险动向

新华社北京1月6日电 据报道，日本首相高市早苗日前称将以年内修订“安保三文件”为目标。外交部发言人毛宁1月6日在例行记者会上表示，这反映出日本加速推进“再军事化”的危险动向，国际社会必须高度警惕。

毛宁表示，据日本媒体披露，此次日方修订“安保三文件”重点内容包括增加防卫费、修改“无核三原则”、取消

武器出口限制和大力发展进攻性军事力量等。这反映出日本加速推进“再军事化”的危险动向，势必损害地区和平，国际社会必须高度警惕。

她说，为防止日本军国主义死灰复燃，《开罗宣言》《波茨坦公告》等具有国际法效力的文件明确规定，“日本应完全解除武装，不得维持能使其重新武装的产业”，日本宪法对军力、交

战权、战争权也作出严格限制。然而近年来日本右翼势力加速推进扩武强军，一步一步突破“专守防卫”原则等战后规范和国际规定，挑战战后国际秩序。

“他们惯于伪装和炮制虚假叙事，不断转移视线、挑衅近邻、制造事端、渲染紧张，还炮制出受人‘威胁’、无处可退的假象，以‘生存’‘防卫’为借口把本

国民众绑上战车，以实现其背后的野心。我们要问，这种手法同历史上日本军国主义有什么两样？”毛宁说。

毛宁强调，历史教训十分深刻。日本右翼势力推动“再军事化”，已对地区和世界和平与安宁构成威胁。中国同全世界爱好和平的国家与人民绝不允许日本右翼势力开历史倒车，绝不允许军国主义死灰复燃。

号角催征砺精兵 全军部队开展新年度军事训练



新年伊始，全军部队新年度军事训练拉开帷幕。连日来，从大漠戈壁到沿海一线，从雪域高原到山地密林，全军官兵掀起练兵备战热潮，磨砺血性胆气、练就过硬本领。

上图为1月6日，西藏军区某部坦克分队按编组进行实弹射击考核。

左图为1月5日，东部战区空军航空兵某部组织实战化飞行训练，飞行员驾驶战机加力起飞。

新华社发

国际观察

“庭审”马杜罗实为“美式强权秀”

新华社北京1月6日电 美国东部时间5日中午，被美军强行控制并带到美国的委内瑞拉总统马杜罗在纽约南区联邦地区法院“出庭”。

“我是委内瑞拉总统”“我无罪”——法庭内，马杜罗拒绝美方所有指控。

“释放马杜罗总统”“这不过是一场电视秀”——法庭外，抗议人群聚集。

“美国无权‘审判’他国元首”“美方行为完全非法”……国际舆论场上，多国专家和媒体批评，所谓“庭审”不过是一场企图对美国非法行径披上“司法外衣”的“美式强权秀”。

“一场给全世界看的电视秀”

马杜罗夫妇在首次出庭中，拒绝美方一切所谓“犯罪指控”。

马杜罗在法庭上用西班牙语陈述：“我是被绑架到这里的”，“我无罪，我不认罪”。马杜罗强调，他仍然是委内瑞拉总统。这场所谓“庭审”持续约30分钟，法官宣布马杜罗下次出庭日期为3月17日。

法院外，抗议人群高呼口号，举着“释放马杜罗总统”“不要向委内瑞拉开战”等标语横幅。抗议者悉尼·洛文说，美国派兵绑架一位主权国家的元首，“绝对跨越了红线。这不是打击毒品走私，完全是为了石油”。

抗议者里奇说：“这不是‘庭审’，而是一场给全世界看的电视秀。”

多国媒体也以“司法作秀”定义这场“庭审”。

“一位63岁的主权国家总统出现在美国法庭，戴镣铐，穿囚服。”英国《卫报》文章把马杜罗这次出庭描述为“超现实景象”。伊朗伊斯兰共和国通讯社报道指出，美国对马杜罗夫妇的所作所为不过是“作秀式审判”。

一些媒体讽刺说，美国为了给自己对委内瑞拉的军事行动披上“司法外衣”，可谓煞费苦心，做戏做全套。

美国打着“缉毒”幌子增兵加勒比海，还派出联邦调查局人员随军行动，强行控制马杜罗……约旦《宪章报》发文说，从对委发动军事行动，到强掳马杜罗夫妇，把他们带至纽约“受审”，美国上演了一场“好莱坞式”荒诞剧。

美国东北大学法学教授杰里米·保罗指出，美国一边宣称对委行动是“有针对性的执法任务”，一边又公然扬言要“管理”委内瑞拉并获取其石油资源，这在法理逻辑上“根本没有道理”。

美国总统特朗普3日就美军突袭委内瑞拉召开记者会时反复提及“石油”一词多达26次，而美方所谓“行动理由”——“毒品”“帮派”“贩毒”等相关表述出现了14次。两相对比，以“执法”之名行“掠夺”之实的动机昭然若揭。

如此作秀不是第一回

专家认为，美国对马杜罗进行所谓“审判”，实质是谋求政权更迭、掠夺资源，让委内瑞拉屈从于美国霸权。正如古巴外交部长布鲁诺·罗德里格斯此前

在社交媒体上所评论的，美国的真实意图就是推翻委内瑞拉合法政府。

这不是美国第一回如此作秀。

1989年年底，美国出兵入侵巴拿马，并于次年1月将该国政府首脑诺列加带回美国。1992年7月，美国迈阿密联邦法院以“参与国际毒品走私”等多项罪名判处诺列加40年监禁。1999年，美国法官又以诺列加在巴拿马执政时曾与美国“合作”“做过对美国有益的事”为由，宣布为其减刑10年。

2025年年底，洪都拉斯举行总统选举之际，特朗普宣布赦免该国前总统埃尔南德斯。美国纽约一家法院2024年6月曾以“共谋贩毒”等罪名，判处已卸任的埃尔南德斯45年监禁。有媒体解读，埃尔南德斯在洪右翼阵营中仍有影响力，特朗普此举意在笼络洪右翼选民，左右洪总统选举结果。

可见，对美国来说，只要“为我所用”“于我有利”，所谓“司法程序”不过是服务于霸权的工具。美国《费城询问报》刊文说，对马杜罗的所谓“司法流程”，纯粹是特朗普政府彰显威权的手段而已。

无法掩盖非法本质

从诺列加到马杜罗，美国费尽心思为其行径披上“司法外衣”，但这无法掩盖其行为严重违反国际法、践踏他国主权的非法本质，以及将自身凌驾于国际法之上的霸权逻辑。

专家认为，美国所谓“审理”行为本

身侵犯他国元首的豁免权。作为主权平等国家，美国无权“审判”委内瑞拉元首。美国大西洋理事会战略诉讼项目高级律师西莱斯特·克米奥泰克等专家指出，国际法赋予马杜罗在其他国家内的绝对豁免权，无论美国是否承认他为国家元首，这一豁免权都适用。

美国在未经他国同意的情况下，无权到其他国家进行所谓“执法”。美国埃默里大学法学院副教授马克·内维特说，在没有引渡条约的情况下，美国没有任何法律依据进入另一个国家，强行控制并转移该国领导人。

美国悍然对一个主权国家使用武力并对一国总统动手，更是违反《联合国宪章》，肆意践踏他国主权安全和合法权益。《联合国宪章》规定，“各会员国在其国际关系上不得使用威胁或武力，或以与联合国宗旨不符之任何其他方法，侵害任何会员国或国家之领土完整或政治独立”。

伦敦大学国际法教授苏珊·布雷奥说，在没有获得联合国安理会授权，也完全谈不上“自卫”的情况下，美国军事行动毫无疑问违反了《联合国宪章》。克米奥泰克和联合国前塞拉利昂特别法庭庭长杰弗里·罗伯逊直接指出，美国对委行动符合1974年联合国大会第3314号决议中对侵略行为的定义，“构成侵略罪”。

美国耶鲁大学法学院教授乌娜·哈撒韦说，如果美国随意认定一国领导人“不合法”并“入侵”该国，那么国际法和《联合国宪章》将形同虚设。

中韩元首时隔两个月实现互访意义深远

今年是中国“十五五”开局之年。未来5年，中方将继续推动高质量发展，扩大高水平对外开放，这将为包括亚洲邻国在内的世界各国提供广阔机遇。

这次随李在明总统一同访华的还有200多名韩国企业家组成的经济代表团。这几天来，韩国工商界同中方广泛会晤对接，以期打开“机遇之门”。

着眼国际大局的沟通协调——

近期世界形势更加变乱交织。作为亚洲乃至世界上有分量、有影响的重要国家，中韩在加速演进的百年变局面前有广泛利益交集。

回顾30多年前的并肩作战，习近平主席呼吁两国“携手捍卫二战胜利成果，守护东北亚和平稳定”。

着眼未来的全球治理，习近平主席指出，“中韩要共同反对保护主义，践行真正的多边主义”“为地区乃至世界和平与发展正向赋能”。

坚定站在历史正确一边，作出正确战略选择。中韩两国在维护地区和平、促进全球发展方面肩负重要责任。

两个多月实现元首互访，体现了对双边关系行稳致远的引领、对区域和平稳定繁荣的推动，不仅着眼于当下，也着眼于长远。

“中方始终将中韩关系置于周边外交重要位置，对韩政策保持连续性、稳定性。”习近平主席说。李在明总统表示，愿以新的一年首次元首外交为契机，深化韩中战略合作伙伴关系，共同开辟两国关系发展新局面。

新年伊始，万象更新。两国人民和国际社会都期待，中韩关系沿着健康轨道持续向前迈进。

市政协召开党组（扩大）会议暨主席会议

会议强调，要紧紧围绕高质量发展这一首要任务，紧扣市委中心工作和全市改革发展大局，聚焦我市在深度参与粤港澳大湾区建设、推动产业科

技互促双强、统筹城乡区域协调发展、增进民生福祉、建设法治江门平安江门等方面重点工作，深入调查研究，积极协商议政，全力推动“十五五”开好局起好步。要发挥政协联系广泛的独特优势，不断拓展团结联谊工作的广

度深度，进一步密切与各民主党派、工商联以及港澳同胞和海外侨胞等的联系合作，支持他们在政协舞台上更好发挥作用，为江门改革发展凝聚共识、汇聚合力。要持续加强政协党的建设，把加强党的全面领导落实到政协

会议还研究审议了其他事项。

我国加强两用物项对日本出口管制

新华社北京1月6日电 商务部1月6日发布公告，决定加强两用物项对日本出口管制，公告自公布之日起正式实施。

商务部新闻发言人对此回应表示，日本领导人近期公然发表涉台错误言论，暗示武力介入台海可能性，粗暴干涉中国内政，严重违背一个中国原则，性质和影响极其恶劣。

发言人指出，为维护国家安全和利益、履行防扩散等国际义务，根据

《中华人民共和国出口管制法》和《中华人民共和国两用物项出口管制条例》等法律法规有关规定，中方决定禁止所有两用物项向日本军事用户、军事用途，以及一切有助于提升日本军事实力的其他最终用户用途出口。任何国家和地区的组织和个人，违反上述规定，将原产于中华人民共和国的相关两用物项转移或提供给日本的组织和个人，将依法追究法律责任。

2024年至2025年以旧换新带动消费品销售额3.92万亿元惠及4.94亿人次

记者从国务院新闻办公室1月6日举行的新闻发布会上获悉，2024年至2025年，我国实现汽车以旧换新1830万辆，其中新能源汽车占比近60%；实现家电以旧换新1.92亿台，其中一级能效（水效）占比达到90%以上；以旧换新政策带动消费品

销售额3.92万亿元，惠及消费者4.94亿人次。

同期，全国报废汽车回收1767.3万辆，年均增速45.8%；二手车交易3968.6万辆；规范拆解废旧家电及手机约5300万台，年均增速约12%。（新华社）

湾区融合新里程碑！ 港珠澳大桥出入境客流量突破1亿人次

新华社广州1月6日电 6日上午8时许，港珠澳大桥珠海公路口岸熙熙攘攘，随着一名旅客经边检智能快捷通道完成“刷脸”通关，经港珠澳大桥珠海公路口岸往来粤港澳三地的旅客突破1亿人次。

港珠澳大桥边检站站长陈发球对大桥通关数据如数家珍。他感慨道：“突破第1个5000万人次花了超过5年，而突破第2个5000万人次，仅过了1年8个月。”

港珠澳大桥全长55公里，是世界最长的跨海大桥，历经6年筹备、9年施工，数万名建设者披荆斩棘，创造了世界桥梁史上的奇迹。2018年10月，大桥正式建成通车，香港到珠海、澳门的车程从3个小时缩短至约45分钟，大大缩短三地时空距离。随着“澳车北上”“港车北上”“粤车南下”等政策相继实施，大桥见证了粤港澳大湾区融合的加速度。

数据反映了港澳居民奔赴内地的高涨热情。自口岸开通以来，出入境港澳居民已超过5873万人次，占口岸客流总量的58.7%，2025年出入境港澳居民数量近1800万人次，较2019年增长近300%。经港珠澳大桥边检站查验港澳单牌车数量已超过840万辆次。驾车通过大桥“北

上”，正成为港澳居民的日常生活方式。

与“北上”交相辉映的，是涌动的“南下”热潮。自口岸开通以来，经港珠澳大桥边检站查验内地旅客数量已超过3938万人次，仅2025年就超过1257万人次，创历史新高。最近随着“粤车南下”政策实施，内地居民更是可以驾车经大桥前往香港，截至目前，已有超800辆广东私家车完成“粤车南下”边检备案。

在内地与港澳双向奔赴的同时，外国旅客也通过这座世界级桥梁感受活力澎湃的大湾区。作为与香港国际机场陆路直达口岸和24小时过境免签入境口岸，港珠澳大桥珠海公路口岸24小时通关，与香港国际机场24小时运营形成无缝衔接，加上“经珠港飞”等政策措施，让越来越多的国际旅客选择经港珠澳大桥通行。2025年，经港珠澳大桥边检站查验的外国旅客数量超56.9万人次，同比增长超过28.7%。

“港珠澳大桥客流量和车流量跨越式增长背后，是大湾区经济社会不断深度融合。这座‘圆梦桥、同心桥、自信桥、复兴桥’正成为粤港澳同心、同行、同兴的生动写照。”暨南大学特区港澳经济研究所副所长谢宝剑说。

岁末年初，江门蓄力冲刺开新局

上接A01版

2026年1月4日，计划总投资45亿元的汇宁时代储能电站项目签约落户新会区。这座建成后将成为全国单体规模最大、接入500千伏电压等级的电化学储能电站，为江门新年发展注入强劲动能。同样在新会区，广东创富新材料有限公司的高端新型材料研发智能制造基地项目正在紧锣密鼓建设，将聚焦超薄电容膜、BOPE可循环薄膜等高端材料研发；恒申新材高性能聚酰胺差异化纤维智能制造项目顺利封顶，致力于打造“全球最具竞争力的聚酰胺新材料高端应用示范园区”，未来五年力争形成年产10万吨高端锦纶的生产能力。

在鹤山市，伊帕思新材料AI高速覆铜板及封装载板基材项目将聚焦BT覆铜板、类ABF膜、AI高速覆铜板等核心产品的自主研发生产，为IC封装领域、AI算力通信高速传输领域、LED显示封装领域等前沿科技阵地提供关键“卡脖子”材料解决方案。

从盘活存量的“工改”项目，到前瞻布局的储能项目，江门一手巩固既有优势，一手开拓新兴赛道，展现了构建现代化产业体系的清晰思路。

优服务筑营商环境高地

重大项目密集落地、快速推进的背后，是江门持续优化的营商环境与高效务实的服务保障体系。

鹤山工业城蒲旗湾精密制造项目从启动筹备到具备动工条件仅用5个工作日，刷新了区域项目落地的新速度。“拿地即动工”并非特例，而是一套可预测、可复制的“项目落地加速系统”的标准化实践。

这种高效率的背后，是政府服务理念的根本转变。“很多地方是‘企业要，我们给’，我们是‘企业可能要，我们先准备’。”鹤山工业城相关负责人这样描述他们的服务逻辑。

在蓬江万洋科技城项目中，“政府搭台、企业唱戏”的协同模式得到了充分体现。项目成功实现了“摘地即招商、开工即入驻”的高效运作，通过“代建+返租”等创新模式，有效链

接了政府、企业与村集体利益，实现了多方共赢。

近年来，江门坚持把优化营商环境作为“一号改革工程”，努力做到审批备案数量最少、政务服务速度最快、产业生态环境最好，并建立工业200强服务专班、中小企业诉求响应平台等机制，用心用情助企惠企；推进“高效办成一件事”改革，企业群众事项办理时限总体压缩67%、跑动次数减少85%。

实干打底的成效有数据为证：“十四五”时期，江门经营主体增长超四成，总量突破30万户、稳居全省第6位；招引项目投资达8000亿元，连续三年获评省优秀招商城市；完成工业投资4500亿元，成为全省第六个工业投资破千亿元的地市。市场的“信任票”，正是对江门营商环境的最佳认可。

“扎堆”背后的积累和底气

岁末年初的项目扎堆推进，并非仅是“新年新气象”的仪式感，而是源于江门坚实的积累和底气。

回望“十四五”，一组亮眼数据彰显发展实力：前四年，江门地区生产总值年均增长5.2%，增速位列全省第4；规上工业增加值四年年均增长7.6%，增速更是高居全省第2。新会区GDP突破千亿，蓬江区正在冲刺千亿大关。